

## Slavnostní otevření nové knihovny Právnické fakulty MU

Naděžda Rozehnalová, Tereza Kyselovská, Petra Georgala\*

Dne 25. 3. 2015 se slavnostně otevírá nová knihovna Právnické fakulty Masarykovy univerzity. Její otevření jako moderně vybaveného prostředí pro studium právnické literatury starší i nové, tuzemské i zahraniční, je významnou událostí nejen pro fakultní akademickou veřejnost, ale i pro širokou právnickou obec, a to nejenom v městě Brně. Nikoli náhodou je město Brno trochu nadneseně nazýváno „městem justice“.

Na úvod si dovolíme malé ohlédnutí do historie Právnické fakulty MU v Brně a její knihovny, které nám trochu přiblíží vývoj v této oblasti.

---

\* Prof. JUDr. Naděžda Rozehnalová, CSc., profesorka na Katedře mezinárodního a evropského práva, Právnická fakulta Masarykovy univerzity Brno.

JUDr. Tereza Kyselovská, Ph.D., odborná asistentka na Katedře mezinárodního a evropského práva Právnické fakulty MU, Brno.

Mgr. Petra Georgala, vedoucí Ústřední knihovny Právnické fakulty Masarykovy univerzity, Brno.

### *Knihovna Právnické fakulty Masarykovy univerzity aneb Ohlédnutí do historie*

#### **1919**

zákonem č. 80/1919 Sb. ze dne 28. ledna 1919 zřízena Masarykova univerzita, ve školním roce 1919/1920 zahájena činnost na fakultě právnické a lékařské

#### **1928/1931**

výstavba nové budovy právnické fakulty na plánovaném akademickém náměstí mezi Žabovřeskami a Královým Polem

#### **1932/1939**

v lednu 1932 zahájena výuka v nové budově knihovna s názvem „seminární“ umístěna ve 2. patře

#### **1939/1945**

budova Právnické fakulty MU se stává sídlem úřadovny gestapa pro Moravu

knihovna převedena na německou techniku (část si gestapo ponechalo pro vlastní potřebu)

i přes několikrát stěhování knihovna z velké části zachráněna



### 1945/1950

obnovena činnost fakulty (první poválečné přednášky zahájeny dne 11. 6. 1945)

po únoru 1948 činnost fakulty utlumována

vládním nařízením č. 81/1950 Sb., ze dne 27. června 1950 fakulta zrušena

### 1950/1969

fond knihovny uložen na zámku v Brtnici (depozitář Státní vědecké knihovny Brno)

budova na Veveří 70 sídlem Vojenské akademie Antonína Zápotockého

### 1969

vládním nařízením č. 25/1969 Sb., ze dne 15. dubna 1969 fakulta obnovena

sídlem fakulty se stala budova v centru města na náměstí 25. února (nyní Zelný trh) 2

### 1969/1970

zahájena (zatím v provizorních podmínkách) činnost knihovny

budována jako ústřední knihovna bez dílčích knihoven s oborově třídným a stavěným fondem

### 1970

zahájeny práce na převzetí knihovního fondu z let 1919-1950 (definitivně přestěhován v roce 1972)

### 1972

knihovna nastěhována do přízemí (půjčovna, studovna, sklady) a suterénu (sklady) budovy

nerealizován plán na využití velkého sálu v přízemí, kde měl být umožněn volný výběr (zbudována velká přednášková místnost)

### 1990

fakulta postupně přestěhována do navrácené budovy na Veveří 70

knihovna ponechána v budově na Zelném trhu

### 1991

v září otevřena v přízemí budovy na Veveří studovna s 50 a posléze 80 studijními místy

### 1992

počátek práce s automatizovanými knihovnickými systémy a knihovním katalogem

### 1993/1996

stavební úpravy prostor pro knihovnu v 1. a 2. suterénu

### 1995

prodána budova na Zelném trhu, fond knihovny přestěhován do budovy na Veveří, provizorní sklad vybudován v tělocvičně

### 1996

17. 10. slavnostně otevřena nová Ústřední knihovna PrF MU

24. 10. zahájen pravidelný provoz

### 2004

v září přechod na knihovnický systém ALEPH 500

### *Vize a příprava nové knihovny*

V roce 2006 byl zpracován (tehdejší „prodělkou pro strategii“ prof. JUDr. Naděždou Rozehnalovou, CSc.) materiál ke koncepci dalšího rozvoje knihovnických služeb. V materiálu byly shrnuty základní požadavky na budoucí řešení fakultní knihovny, a to v závislosti na jejím plánovaném prostorovém rozšíření (v souvislosti s dostavbou univerzitního kampusu v Bohunicích a navrhovaným zrušením stávající tělocvičny v budově fakulty). Základním výchozím předpokladem bylo optimální prostorové i provozní sjednocení jednotlivých složek se zachováním potřebných specifík jednotlivých částí fondu a poskytovaných služeb.

Přestavba knihovny, její rozšíření a zásadní posílení fondu zejména zahraniční literatury a elektronických zdrojů, bylo ústředním bodem volebního programu prof. Rozehnalové jako budoucí děkanky. Samotné práce na projektu začínají s jejím nástupem do pozice děkanky fakulty. V roce 2007 se zadává orientační studie k rekonstrukci vymezených prostor nové knihovny. V mezidobí je na úrovni Masarykovy univerzity vyjednána s vedením Fakulty sportovních studií MU změna tzv. staré tělocvičny na výukové prostory. Díky vsřícnému stanovisku vedení Fakulty sportovních studií MU tak nic – s výjimkou finančních zdrojů – nestojí plánům na rekonstrukci v cestě. Výše uvedená studie se dostává do podoby projektu v roce 2011. Ukazuje se, že vedle rekonstrukce samotných prostor budoucí knihovny bude nutné rekonstruovat i stoky vedoucí pod budovou fakulty a opravit podzemní prostory fakulty. To vše je nezbytné i s ohledem na stav sítí, zastaralost vzduchotechniky, neexistenci moderního požárního zabezpečovacího systému a komplexního systému elektronického zabezpečení, a trvalý problém se zemní vlhkostí v těchto prostorách.

Finanční zdroje, dalece přesahující možnosti fakulty, jsou hledány jak na úrovni OP VaVpI, tak jsou zvažovány další varianty. Nicméně v tzv. prvním kole není projekt OP VaVpI schválen. Asi po roce se podařilo Masarykově univerzitě získat podporu pro rekonstrukci na Ministerstvu školství. Přestože byl projekt následně přijat i pro financování v rámci evropského projektu, bylo k rekonstrukci využito již uvedené dotace MŠMT.

Vlastní rekonstrukce se rozběhla v září 2013. Z tohoto důvodu byla knihovna a její pracoviště přestěhována do náhradních prostor v Moravské zemské knihovně, kde zůstala až do počátku roku 2015. Pravidelný provoz se zahajuje ke dni 30. 3. 2015.



### ***Cíle projektu nové knihovny***

Řešení ústřední knihovny před rekonstrukcí bylo realizováno v polovině 90. let po přestěhování Právnické fakulty MU z budovy na Zelném trhu, kdy počty uživatelů nebyly ani na poloviční úrovni dnešního stavu.

Prostorové rozšíření a přestavba celého prostoru v 1. a 2. suterénu (původní knihovna s prostorami pro uživatele a sklady a tělocvična) umožnilo především sjednocení provozu, který je v současné době rozdělen na tři části.

Co znamená ono několikrát uvedené sjednocení provozu? Cílem nového řešení je spojení jednotlivých prostor a provozů v jeden celek s jedním vstupem se zabezpečovacím zařízením, hlavním obslužným pultem, jednotným tříděním a značením fondu. Umožněno bylo rozšíření volného výběru i na další části fondu (především periodika), došlo k výraznému zvýšení počtu studijních míst, a to zároveň s vybudováním jejich různých typů (individuální studij-

ní boxy, seminární místnosti). Současně toto nové prostorové rozšíření vytváří předpoklady pro nárůst výpočetní a reprografické techniky, která je zcela klíčová pro využívání databázových knihovnických zdrojů českých i zahraničních.

### ***A co lze říci na závěr?***

Na tomto místě je vhodné uvést jména alespoň některých osob a jejich týmů, které se na vybudování nové knihovny podílely. Z vedení fakulty se jedná především o prof. JUDr. Naděždu Rozehnalovou, CSc. a tajemnici Ing. Blanku Přikrylovou. Na úrovni MU pana Ing. Martina Škarka. Opomenout není možné zaměstnance knihovny pod vedením Mgr. Petry Georgaly a zaměstnance oddělení provozu a údržby budovy pod vedením Ing. Petra Kleina.